



- ①15日,怀化市通道侗族自治县万佛山镇临口村,人们在玉带河里戏水消暑。
图/通讯员李尚引
- ②14日晚,长沙市开福区,四方坪夜市人山人海,热闹非凡,各色美食吸引大批游客前来品尝。
图/通讯员林道辉
- ③橘子洲景区内,游客们打着伞遮阳。
组图/记者王贵宇
- ④橘子洲景区志愿者准备的用于治疗游客中暑的药物。



共享单车座椅有多烫? 逼近60℃

湖南今年首个高温红色预警发布

本报实习记者张宇轩 长沙报道

进入7月以来,湖南连日受高温炙烤。15日16时,湖南省气象台发布今年首个高温红色预警,预计16日白天,长沙、株洲北部、湘潭、衡阳北部、岳阳、常德、张家界、益阳、怀化、娄底、湘西州东部将达到39℃以上高温,湖北部分地区将达40℃以上。同日,记者走访长沙多地,实测橘子洲景区地表、共享单车座椅的温度。结果显示,多处温度超过50℃,共享单车座椅温度更是逼近60℃。



7月15日,橘子洲景区,一对母子顶着烈日前往游客中心。

橘子洲景区: 多重防暑降温措施已到位

烈日炎炎,“铁皮箱”般的汽车和街头暴晒的共享单车堪称出行的两大杀手。15日12时30分左右,记者实测晒了一上午的汽车发现,汽车座椅的表面温度高达54.3℃,引擎盖和方向盘的温度更是“超出测量范围”。而此时,在室外工作不到15分钟的温度计已开始频频报警,温度计说明书显示:“本产品使用的环境温度一定是在10℃至40℃之间。”

在另一处树荫遮挡的街坎,记者实测共享单车的黑色座椅发现,座椅表面温度高达59.3℃,带有银色“清凉垫”的座椅表面温度则为46.3℃。当记者前往另一处共享单车停放点测试时,温度计却又开始报警,进入“罢工”状态。

13时30分许,记者前往橘子洲景区。天气预报显示,此时的气温高达38℃,而记者用温度计测得的地表温度高达53.2℃。高温天下,游客依然热情不减,入口处仍有游客排队入园。

如今正值暑期旅游高峰,橘子洲景区入口处工作人员李鹏宇告诉记者,景区入口处采取了多重防暑降温措施,保障游客出行安全。“在检查口,我们加装了5台冷风机,景区内的观光车也装有空调。同时还为游客提供了菊花茶及藿香正气水等防暑降温药品。如有游客出现中暑现象,医务室也会及时为游客处理。”李鹏宇介绍道。



7月15日下午6时,长沙市雨花区仍然热浪逼人。图/记者胡嘉会

今夏或有3次持续10天以上的高温天气过程

湖南省气象台首席预报员唐明晖介绍,湖南本轮高温于13日开始发展,省气象台13日发布高温黄色预警,14日、15日升级为高温橙、红色预警。预计16日和17日省内高温持续,且较前期会加强,湖北部分地区出现40℃高温天气。

具体来看,15日晚至16日白天,晴天间多云,湘南局地有阵雨或雷阵雨;南风2~3级,雷雨时阵风6~8级;最高气温37~41℃,最低气温26~30℃;16日晚至17日白天,晴天间多云,湖北、湘南部分地区有阵雨或雷阵雨;南风2~3级,雷雨时阵风7~9级;最高气温36~40℃,最低气温26~30℃;17日晚至18日白天,多云间晴天,有阵雨或雷阵雨,其中张家界、常德北部、株洲北部有中到大雨,张家界(慈利)、常德(石门、桃源)有暴雨;南风2~3级,雷雨时阵风8~10级;最高气温33~37℃,最低气温25~29℃。

这几年越来越热了? 专家:是真的

记忆里小时候的夏天是树下纳凉,看萤火虫,听虫鸣。而现在的天气,晴天像烤箱,雨天像蒸笼,“命都是空调给的”“最近几年好像比以前更热了”,成为很多人共同的感觉。谢益军表示:“有这样的感觉很正常,主要还是受全球变暖的大背景影响。”

谢益军表示,首先,从湖南省气候中心的统计数据上看,近年来湖南高温开始时间提前,结束时间延迟,极端高温事件频发,强发,高温天数多,比如2022年夏季湖南的高温强度为有纪录以来最强;2024年7月出现“特强”等级的高温过程。此外,在9月初的高温过程中,湘中以北有54个县(市、区)最高气温破1961年以来当地9月极值。其次,基础温度也提升了。年平均气温屡创百年新高,近4年的年平均气温占据了湖南有气象记录以来前4位,以2024年为最高。

今年为啥这么热

唐明晖表示,湖南高温发展主要是受副热带高压影响所致。受副热带高压控制的区域,内部盛行下沉气流,空气增温强烈;此外,气压梯度小,风力微弱。在这种状态下,太阳辐射可以更多地到达地面,使得地面和近地面大气获得更多的热量,温度明显攀升。因而在副高控制的地区,往往以晴间少云的高温天气为主,如果副高强势,持续时间长,则该地区还会出现干旱灾害。

谢益军介绍,汨罗国家站最高气温40.8℃,破当地7月极值。

为何破纪录的站出现在汨罗,谢益军解释,主要是因为副热带高压位置偏北,使得处于湖南东北部的汨罗较其他地区更接近副热带高压的中心位置,从而高温强度

更强,当然,若要再深入考察,为什么是汨罗而非周边的某一县市破记录,还和局地大气环流、地形等因素相关。

事实上,这一现象(破纪录的高温县市发生在湘北而非湘南)和全球变暖有着密切的联系。全球变暖导致副热带高压带向两极扩张,北半球副高强度及北界均呈增加趋势。这一点,湖南近几年的极端高温事件均有体现。2022年夏季的极端高温热浪中,破纪录高温主要出现在湖南北部地区;又如,2024年8月30日至9月5日的高温过程,湘中以北有45个县(市、区)极端最高气温创1961年有完整气象记录以来当地9月最高气温极值,其中慈利、桃源、张家界最高气温破9月全省历史纪录。



15日,长沙北辰君悦恒温游泳馆,小朋友在学习游泳技能,充实假期生活。7月14日,长沙市体育局通过“我的长沙”App派发暑假培训项目专用券,持续至8月22日。图/通讯员林道辉

公园骑行不能只顾着自己开心

记者探访松雅湖公园,部分骑手车速较快,有关部门回应:已采取一定措施

本报实习记者史继超 实习曹杨哲 长沙报道

近日,长沙有市民反映,长沙市松雅湖国家湿地公园有人夜骑,但因车速较快,开强手电等缘故,容易发生伤人事故。对此,有关部门表示已经采取一定措施,会尽快反馈情况。

探访:人车混行,确有不少不文明行为

14日下午,记者前往松雅湖国家湿地公园,看到白天的情况相对较好。公园对市民反映的夜骑问题已做出一定举措,在一些地段放置有减速带、慢行标志、提示喇叭,还在部分路段安排有人员值守、巡逻,对不文明行为进行劝阻。

不过,园内确实有人组织骑行团,“一长条”的高速骑行队伍占领车道。”

同日,记者联系到一位从事租车业务的店主,他也在业余时间组织车队在松雅湖公园骑行。不过,他表示,近期来公园租车骑行的人太多,自己车不够用,暂时顾不上组织。

此外,园内确实有人组织骑行团,“一长条”的高速骑行队伍占领车道。”

不过,在部分骑行者行为引发的争议之外,记者也发现,入夜后,公园管理相较于白天存在一定疏漏。尽管有保安、工作人员值守、巡逻,不过有的工作人员选择在一旁玩手机。

记者注意到,该公园的一些提示牌,已写明禁止安装动力两轮车辆进入。

上述这些载具与跑步、散步的市民夹杂在一起,近半数载具的行驶速度明显高出公园给出的20公里/小时限速,还有年轻人撒开车把骑行。

在公园路口等一员较密集区域,有市民险些被高速行驶的载具撞倒。

逆行、强光灯、占道……曾有工作人员被骑手撞伤

除高速行驶外,记者还注意到,逆行,在自行车上安装强光灯等问题并不少见,有些车辆的爆闪灯一度让记者无法看清对方轮廓。

一位工作人员表示,公园经常有骑单车超速等不守规矩的情况,继而发生车辆相撞或撞到行人的问题。该工作人员透露:“撞我们的情况都有,有次撞到保安,赔了几千块钱。”

极易引发安全事故,反映出城市治理短板

对此,北京体育大学体育休闲与旅游学院杨占东副教授表示:“道路本不宽敞,却聚集了滑板、自行车、电动车、轮椅等多种交通工具。更值得警惕的是,这些通行方式之间缺乏基本的隔离与引导,导致运行轨迹交叉重叠,极易引发安全事故。”

杨占东认为,造成这一局面的原因,既有市民个体行为层面的弊端,也存在更深层的城市空间治理短板。

湖南四律律师事务所刘波律师表示,公园作为向公众开放的公共场所,其管理者依法对游客承担合理限度内的安全保障义务。

不过刘波也表示,若公园管理者已尽到合理义务,而损害因游客故意、重大过失或第三行为直接导致,则管理者责任可减轻或免除。

有市民认为当前松雅湖存在的安全隐患,道路问题为关键之一。记者看到,无论观光车道、骑行道还是人行道,均没有护栏进行分隔,这也为部分骑手占道创造可能。

15日,记者针对调查的问题向松雅湖公园、长沙县有关部门进行了反馈。

当日晚些时候,长沙县相关部门回应,结合公园骑行情况,已经采取部分举措。

记者在一些社交平台看到,有一定数量长沙网友针对松雅湖夜骑伤人一事表达了己的担忧。不过,也有市民在社交平台表示,松雅湖环境适宜骑车、交友,自己不会骑车车,但也管不了别人。

极易爆发安全事故,反映出城市治理短板

对此,北京体育大学体育休闲与旅游学院杨占东副教授表示:“道路本不宽敞,却聚集了滑板、自行车、电动车、轮椅等多种交通工具。更值得警惕的是,这些通行方式之间缺乏基本的隔离与引导,导致运行轨迹交叉重叠,极易引发安全事故。”

杨占东认为,造成这一局面的原因,既有市民个体行为层面的弊端,也存在更深层的城市空间治理短板。

湖南四律律师事务所刘波律师表示,公园作为向公众开放的公共场所,其管理者依法对游客承担合理限度内的安全保障义务。

不过刘波也表示,若公园管理者已尽到合理义务,而损害因游客故意、重大过失或第三行为直接导致,则管理者责任可减轻或免除。

有市民认为当前松雅湖存在的安全隐患,道路问题为关键



公园一入口聚集了大量市民,有骑手骑至人行道,几类车道间并无隔离护栏。图/实习记者史继超

暑期档票房榜“暗战”打响

本报记者周涛诗 实习生季晨希 长沙报道

近日,姜文导演的《你行!你上!》率先宣布提档,大鹏新作《长安的荔枝》也紧随其后,两部喜剧电影同步将档期提前至7月18日。随后,陈佩斯导演的《戏台》宣布延档到7月25日。

随着一系列影片档期的调整,今年暑期档的格局逐渐清晰,形成了两条鲜明的主

线。其一是以《戏台》《长安的荔枝》《你行!你上!》为代表的喜剧片阵营,这些影片将集中在7月中旬上映,为观众带来轻松欢乐的观影体验。另一条主线则由几部抗战题材电影构成,《731》《南京照相馆》《东极岛》定于暑期档下半程,以厚重的历史题材和强烈的家国情怀吸引观众。这两大主线,两种截然不同的影片类型,分别占据不同的时间空间,构成了今年暑期档的主要火力。

热闹表象之下是票房滑坡的现实

当前暑期档局势多变,引进片占据着一定的优势。《保罗纪世界:重生》(F1:狂飙飞车)《名侦探柯南》等引进片长期霸占票房榜单。与之形成鲜明对比的是,陈思诚担任编剧的《恶童》,徐晓志执导的《无名之辈2》等国产影片表现未达预期,难以支撑7月初的市场大盘。这也正是多部影片选择提档的重要原因,试图在竞争激烈的暑期档中抢占先机。

从影片数量、主创阵容、投资规模、类型丰富度等方面来看,无论是引进片还是国产片,今年暑期档可以说是大片云集,热闹非凡。不过,从已上映的新片票房走势来看,电影市场还没有被完全炒热。截至记者发稿时,尚无暑期档影片的累计票房超过5亿元。

对比2024年暑期档沈腾、马丽主演的《抓

娃娃》拿下超33亿元票房,还有2023年暑期档的《流浪地球2》超38亿元,今年的暑期档在票房上似乎难言胜利。按照往年暑期档的票房统计,喜剧类型电影一直是档期的香饽饽,但想成为票房过十亿的爆款并不容易,更多还是仰仗观众对喜剧演员的认知。2024年的暑期档,沈腾和马丽是《抓娃娃》拉动观众走进影院的最大动力,再搭配上熟悉的麻花式喜剧和极具讨论度的教育议题,让《抓娃娃》成为去年暑期档的票房收割机。

但暑期档的票房爆发不仅是依靠电影本身,更离不开档期调动的作用,比如近年来暑期档的爆款影片《八角笼中》《消失的她》等,但是当这类电影成为流水线化的制作,内容的反转和情绪的调动都形成了一种方法论,观众也出现了观影疲惫。

谁将杀出重围犹未可知

可以说,7月的市场表现不仅决定着暑期档的成败,更将影响下半年的电影市场走向,容不得半点闪失。而多部影片在短短几天内完成档期调整,对市场的影响也不言而喻。

面对还未起势的暑期档,《长安的荔枝》第一个选择提档至7月18日,成为打头阵的先鋒。从目前的热度以及点映效果来看,这部影片展现出“冲击暑期档冠军”的强大野心。

随着影片提档,《长安的荔枝》也于7月14日同步开启规模更大的点映活动。可见,影片不仅希望自身取得优异成绩,更想带动整个大盘的表现。目前,影片在猫眼、淘票票均取得了9.7的惊人评分,有理由相信其接下来将迎来一波不错的长线票房表现。

在国内电影领域,姜文始终是观众的一份期待。从早期的《阳光灿烂的日子》到后期《让子弹飞》开启的商业片时代,姜文的作品一直备受关注,同时也伴随着诸多争议。如今,蛰伏7年之久的姜文终于回归大银幕。此次他一改往日风格,打造了一部现实题材的喜剧电影《你行!你上!》中,姜文导演的鲜明风格与马丽的国民度相互加持,且档期避开了后续的《浪浪山小妖怪》等动画电影的集中上映期。影片融合家庭温情与艺术追求,被业界视为“暑期档黑马候选”。

一言蔽之,今年暑期档在影片档期的频繁调整中,格局不断变化。纷纷改档的喜剧片与《731》《南京照相馆》《东极岛》等战争题材影片分别占据不同时段,形成双主线竞争态势。各部影片都在努力寻求最佳的市场定位,以在这场激烈的暑期档大战中脱颖而出。但硝烟弥漫之时,谁将杀出重围犹未可知,最终结果也只能等待观众的检验。



15日,长沙市岳麓区西湖公园,荷花争艳,碧水蓝天,景色如画。图/通讯员林道辉

专项整治暑期未成年人网络环境

据新华社电 记者15日从中央网信办获悉,为强化未成年人网络保护,营造良好网络环境,中央网信办近日印发通知,在全国范围内部署开展为期2个月的“清朗·2025年暑期未成年人网络环境整治”专项行动。专项行动将进一步拓展治理深度和范围,持续深入整治网上危害和影响未成年人身心健康的问题乱象,严厉打击涉嫌针对未成年人的违法违规行

为。本次专项行动将聚焦各类新情况新问题,强化未成年人网络保护,营造良好网络环境,重点关注意未成年人模式的使用情况以及内容建设存在的问题。儿童智能设备的内容安全以及功能规范,AI功能在未成年人领域不当应用以及诱导沉迷等问题情况。

中央网信办有关负责人阿志表示,开展专项行动是净化网络空间,护航未成年人健康成长的有力保障。各地网信部门要准确把握未成年人网络保护等清况,紧盯重点,压实网络平台主体责任,加大巡查力度,从严查处存在突出问题平台、账号和MCN机构,公开曝光典型案例,强化警示教育。同时,也呼吁社会各界以及广大网民共同抵制网上涉未成年人乱象问题,共同营造安全健康的网络环境。